
ATA DA REUNIÃO VIRTUAL EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA ALIMENTAR E
NUTRICIONAL DO MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO - CONSEA-Rio, GESTÃO 2018/2020. 
Aos vinte e um dias do mês de abril de dois mil e vinte, às 10h30, em reunião virtual através do
aplicativo ZOOM, o CONSEA-Rio iniciou sua reunião virtual extraordinária para atualização de
informações  diante  da  pandemia  do  COVID-19  e  realizar  algumas  deliberações ORDEM  DE
TRABALHO:  1)  Informes;  2)  Situação da gestão 2018-2020 e eleições;  3)  Ofícios aos  demais
conselhos de direito); 4) Assuntos gerais e encaminhamentos. Estavam presentes na reunião os/
as Conselheiros/as que formam a comissão eleitoral: Conselheiro Titular Adolfo Breder (AST);
Conselheira Titular Elizabete Cristina Ribeira da S. Jardins (Rede Ecológica); Conselheira Titular
Izabel Cristina Oliveira da S. Joia (CRN/4ª); Conselheira Titular Susana Moreira Padrão (Instituto
de  Nutrição/UERJ);  Conselheira  Suplente  Flávia  Milagres  Campos  (UNIRIO),  além  dos/as
Conselheira Titular Angelita dos Santos Nascimento (UNEGRO);  Conselheira Suplente Jurema
Batista da Silva (SMASDH); Conselheira Titular Ana Paula Pinto de Souza (Ação da Cidadania);
Secretário Executivo Adriano Henrique F. Rodrigues.  1. – Informes. –  A comissão eleitoral do
Consea-Rio (conforme publicação em Diário oficial do Município) configura como a responsável
legal  pela  condução  dos  trabalhos  do  Consea-Rio  até  a  normalização  da  situação  ou  nova
publicação no DOM que modifique este  status. A conselheira Angelita dos Santos Nascimento
(UNEGRO) informa que o Consea estadual formou um grupo que irá concatenar e mapear todas
as ações de garantia de SAN. A presidente Susana Moreira Padrão (Instituto de Nutrição/UERJ)
se ressente de informações das Secretarias que compõem o conselho sobre o que está sendo
feito em suas respectivas áreas sobre as ações de SAN para seus públicos específicos. Ofícios já
foram encaminhados às respectivas Secretarias e estamos aguardando retorno. Informa ainda
que há um Inquérito Civil instaurado pelo MP (Dr. Rogério Pacheco) que está acompanhando a
garantia da alimentação escolar  aos alunos neste período de pandemia e que um ofício do
Consea-Rio foi apensado a este inquérito, pois também solicitava estas informações. O Consea-
Rio enviou ainda ofícios à OAB/RJ, Defensoria Pública, Frente Parlamentar de SAN sobre quais
ações estariam sendo feitas pela SME para garantia do PNAE. A conselheira Ana Paula Pinto de
Souza  (Ação  da  Cidadania)  informa que  o  vereador  Carlos  Bolsonaro  realizou  reunião  com
presidentes de associações demoradores na Barra da Tijuca para organizar  fornecimento de
cestas básicas com recursos do governo federal, o que seria bastante preocupante, segundo a
conselheira, posto que essas entregas de cestas não seriam feitas por equipamentos púbicos e
sim por associações de moradores. A conselheira Susana Moreira Padrão (Instituto de Nutrição/
UERJ) informa que a Frente Parlamentar de SAN deverá marcar uma plenária no dia 29 para
averiguar ações de SAN no município e possíveis denúncias. A conselheira Angelita dos Santos
Nascimento (UNEGRO) informa que é provável  que no dia 30 haja uma reunião do Consea
estadual e é possível que se discuta a questão do PAA neste dia. O Secretário Executivo Adriano
Henrique F. Rodrigues informa que, por decreto municipal,  os CRAS do município do Rio de
Janeiro  estão  funcionando  das  10h  às  14h  e  que  há  vagas  em  hotéis  da  Barra  da  Tijuca,
contratadas  para  receber  idosos  desacompanhados  residentes  em comunidades  e  que  esta
iniciativa  também  demanda  deslocamento  de  equipes  técnicas  para  realizar  este
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acompanhamento.  2. - Situação da gestão 2018-2020 e eleições. - O Conselheiro Adolfo Breder
(AST) sugere a constituição de uma gestão consensual com os membros então candidatos à
gestão 2020 -2022, a conselheira Flavia Milagres Campos (UNIRIO) sugere a manutenção dos
conselheiros que já estão na gestão 2018-2020 e que os demais candidatos sejam convidados na
condição de convidados permanentes para participarem das discussões do conselho até termos
um cenário possível para realização de eleições. A conselheira Elizabete  Cristina Ribeira da S.
Jardins (Rede Ecológica) sugere que a atual gestão se mantenha e que os candidatos à gestão
2020-2022 sejam neste momento colaboradores do conselho. O Secretário Executivo  Adriano
Henrique F. Rodrigues sugere que haja antes uma apresentação da Susana sobre o que foram os
2  últimos  anos  do conselho para  todos  os  participantes  (conselheiros  atuais  e  candidatos).
Encaminhamento: Após debate definiu-se pela manutenção da validade da gestão atual e de
todos os conselheiros/representações, até a normalização da situação e realização de novas
eleições.  Haverá uma comunicação circular expressa a todos os conselheiros/representações
informando  esta  definição.  Definiu-se  ainda  que  todos  os  atuais  candidatos  ao  Consea-Rio
gestão 2020-2022 serão convidados a participar das discussões do conselho na modalidade de
convidados permanentes, até que se realizem efetivamente as eleições. 3. - Ofícios aos demais
conselhos  de direito.  – A  conselheira  Flávia  Milagres  Campos  (UNIRIO)  se  comprometeu a
elaborar uma minuta de ofício a ser endereçado aos demais conselhos de políticas públicas e
será avaliado pelos demais.  4. - Assuntos gerais e encaminhamentos. –  Há a necessidade de
congregar  as  informações  de SAN e  das  Secretarias  para  publicização.  A  Conselheira  Izabel
Cristina  Oliveira  da  S.  Joia  (CRN/4ª)  indaga  se  o  município  conseguiu  restivar  o  PAA  e  a
conselheira Susana Moreira Padrão (Instituto de Nutrição/UERJ) responde que o Rio não está
com  acesso  ao  PAA,  segundo  informações  recebidas  da  UNACOOP.  Após  análise  da  ata  a
representante  da  UNACOOP  informou que:  “Unacoop através  de mim (Margareth  Carvalho
Teixeira) conversando com Susana informei que não havia realmente PAA para executar aqui no
Rio  devido  a  ausência  de  recursos  e  critérios  nem  todos  foram  aprovados.  Outrossim,
informei que a Unacoop estava entregando um pequeno que fizemos em 2019 no valor  de
R$51.000,00 somente na tentativa de atender produtores principalmente da zona oeste , no
caso, os orgânicos de Caqui e pokan de Teresópolis na safra em o que conseguimos atender
ficando para esta safra o valor aproximado de R$30.000,00 ,  este PAA como o PNAE foram
paralisados  em  um  primeiro  momento.  Bem  agora,  em  Março  segunda  quinzena  houve  a
pressão por parte dos agricultores devido a safra e assim com o apoio do projeto MESA BRASIL,
realizamos  entregas  do  PAA  em  15/04  -  24/04  e  teremos  em  29/04,  onde  irá  finalizar  as
entregas de Caquis ficando pendente somente produtor de Pinheiral  para entrega de couve
mineira.  Realizamos  também  com  apoio  do  governo  cadastro  na  rede  Zona  Sul  de
supermercados onde estamos contribuindo com entrega de produtos de agricultores familiares
que nos procuram para escoar produção. Havíamos conseguido colocar 100 caixetas de caqui
orgânico semana do dia 22 onde não foi possível devido a inúmeros problemas e hoje estão
decidindo em reunião na AGROPRATA possibilidades para entrega, mas infelizmente devido ao
furo com a entrega o Zona Sul, suspendeu a entrega. Amanhã iremos atender produtores de
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Paty do Alferes que já vem entregando e novos de São Jose do Vale do Rio Preto  com apoio
Emater local. Estamos trabalhando com deficiência de equipe , tivemos que pedir apoio governo
federal  para continuar  tocando,  não estamos fazendo manuseio de produtos,  estes chegam
embalados  pronta  entrega.  Também  viabilizamos  duas  organizações  da  região serrana  para
venda de cestas a PLATAFORMA JAEÉ o que vem acontecendo até momento de maneira direta
sem  passagem  no  Pavilhão  30”.  Encaminhamentos: A  conselheira  Jurema  Batista  da  Silva
(SMASDH) se comprometeu a entrar em contato com as demais Secretarias cobrando respostas
aos  nossos  ofícios  enviados  pelo Consea-Rio.  O conselho também irá compilar  informações
oficiais  e  de  entidades  da  sociedade  civil  sobre  ações,  iniciativas,  atividades  que  estejam
ocorrendo  no  âmbito  do  município  para  a  garantia  de  SAN,  bem  como  divulgar  links de
instituições, entidades e movimentos que estejam recebendo denúncias de violação de SAN na
cidade. O Secretário Executivo Adriano Henrique F. Rodrigues irá divulgar a lista atualizada dos
CRAS do município com contatos. O conjunto de conselheiros se compromete e direcionar as
informações e links a que tiverem acesso para o e-mail dos conselheiros com cópia para o e-mail
do Consea-Rio, visando divulgação das informações para todos e publicação nas redes sociais do
conselho. Haverá uma próxima reunião virtual no dia 05 de maio às 14h através do mesmo
aplicativo.  Não  havendo  mais  nada  a  tratar foi  encerrada  a  reunião às  17h15.  Eu,  Adriano
Henrique Ferreira Rodrigues – Assistente Social, lavrei a presente ata, contando com recurso de
áudio que vai assinada por mim e pela Presidente Susana Moreira Padrão, com a aprovação dos
conselheiros  presentes.  Rio  de  Janeiro,  21  de  abril  de  2020.  Adriano  Henrique  Ferreira
Rodrigues. Susana Moreira padrão. Presidente do CONSEA-Rio.
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